

在巴以问题上 美欧为何出现戏剧性分歧？

挪威、西班牙和爱尔兰三个欧洲国家22日分别宣布承认巴勒斯坦国。与此形成强烈对比的戏剧性一幕是，美国方面表示支持“两国方案”，但需通过巴以双方直接谈判实现，而非他国单方面承认。此外，美国还威胁要制裁申请向以色列总理内塔尼亚胡发布逮捕令的国际刑事法院。

自从去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，多个欧洲国家已就巴以问题发出了不同于美国的声音。挪威、爱尔兰和西班牙的最新决定会引发更多欧洲国家承认巴勒斯坦国吗？欧洲和美国在巴以问题上的分歧会进一步加剧吗？

会推倒“多米诺骨牌”吗？

挪威、西班牙和爱尔兰在加沙地带战事一再延宕的情况下宣布承认巴勒斯坦国，可以说是在停火无望、人道主义危机愈演愈烈之下迫不得已打出的一张牌。

西班牙首相桑切斯宣布承认巴勒斯坦国时说，这一决定“不针对以色列人”、旨在支持“和平、正义和道德的一致性”。

结合自己国家独立的历史，爱尔兰总理哈里斯当天说：“这个决定有着强有力的政治和象征意义。”

挪威外交大臣艾德告诉媒体，挪威数十年来支持巴勒斯坦建国，明白承认巴勒斯坦国“是一张只能出一次的牌”。他说，以前以为只有在巴以和平进程结束时才会承认巴勒斯坦国。“现在，我们意识到，承认（巴勒斯坦国）应该成为动力、推动（和平）进程。”

西方媒体认为，在巴以问题上，挪威的表态格外有分量，因为在1993年巴以和平进程达成里程碑意义的《奥斯陆协议》时，挪威发挥了作用。巴勒斯坦民族权力机构就是在该协议基础上成立的。

欧盟研究人员沙达·伊斯兰认为，未来几周内，马耳他和斯洛文尼亚等欧洲国家很可能承认巴勒斯坦国。斯洛文尼亚内幕新闻网22日发表的一篇文章说，相比美国，欧洲距离中东等冲突地区



巴勒斯坦安全部门人士23日说，在结束为期3天的军事行动后，以军当天撤离约旦河西岸城市杰宁。图为一名男子经过建筑废墟。新华社发

更近，地区冲突对欧洲和平、稳定和经济影响更大，例如难民涌入。这些因素导致欧洲和美国分歧日益扩大，也将推动欧洲在外交政策决策中更强调独立性。

美国坐不住了

与欧洲国家宣布承认巴勒斯坦国形成戏剧性对比的是美国的拉偏架做法。近期，国际刑事法院一名检察官申请向以色列总理内塔尼亚胡发布逮捕令，引发了美国的激烈反应。

除了内塔尼亚胡，国际刑事法院英国籍检察官卡里姆·汗申请向以国防部长加兰特，以及巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）三名领导人发布逮捕令，因为他们涉嫌“战争罪和反人类罪”。

国际刑事法院是西方主导的议题设置机构。自2002年设立以来，这是该法院罕见地针对西方支持的政府首脑采取行动，遭到美国强烈谴责。这件事本身就折射出美西方发生“内讧”。

在欧洲，法国、比利时和斯洛文尼亚等国发表声明支持国际刑事法院的决定。支持国际刑事法院的还包括一向坚定支持以色列的德国。

浙江工商大学法学院院长宋杰说，虽然不少欧洲国家对此持谨慎态度，但一旦国际刑事法院发布逮捕令，内塔尼亚胡到欧洲访问就将受到限制。例如，德国是国际刑事法院的缔约方之一，一旦逮捕令发出就有执行义务。哥廷根大学国际刑法和国际法教授凯·阿莫斯接受德媒采访时说：“唯一解决办法就是不邀请内塔尼亚胡并建议他不要来德国。”

欧美分歧加大

在如何承认巴勒斯坦国、如何看待以色列军事行动等相关问题上僵持不休的情况下，美欧之间就巴以冲突的分歧势必越来越大。以法国为例，宣布承认巴勒斯坦国的欧洲国家虽然没有法国，但法国外交部长塞茹尔内22日说，这对法国并非

“禁忌”话题，只是时机未到而已。本月10日，第十次联合国大会紧急特别会议通过决议，认定巴勒斯坦国符合《联合国宪章》规定的联合国会员国资格，应被接纳为联合国会员国。在这次表决中，法国就做出了不同于美国的选择，投了赞成票，美国投了反对票，英国弃权。

《纽约时报》认为，作为联合国常任理事国和在国际事务中发挥重大影响的大国，美英法三国在是否承认巴勒斯坦国问题上立场不同，这进一步表明，美国和欧洲在巴以问题上的分歧正在扩大。

不少欧洲人士也对美国的做法感到失望。瑞典在2004年就承认了巴勒斯坦国，时任瑞典外交大臣玛戈特·瓦尔斯特伦22日接受当地电视台采访时说，对多国宣布承认巴勒斯坦国家地位持积极态度，至于要实现美国在巴以问题上宣扬要达到的结果，感觉比任何时候都遥远。

据新华社

同步播报

哥伦比亚将在巴勒斯坦设使馆

哥伦比亚外交部长路易斯·希尔韦托·穆里略22日宣布，总统古斯塔沃·佩特罗·乌雷戈已下令，在约旦河西岸城市拉姆安拉设立哥伦比亚驻巴勒斯坦大使馆。拉姆安拉是巴勒斯坦政府驻地。

穆里略说，他相信很快会有更多国家在联合国支持承认巴勒斯坦国。

新一轮巴以冲突去年10月爆发后，佩特罗强烈谴责以色列在巴勒斯坦加沙地带的军事行动。同月底，以色列宣布暂停对哥伦比亚出口防务装备，并召见哥伦比亚驻以大使，以抗议佩特罗批以言论。哥方随即宣布召回驻以大使。

佩特罗本月1日宣布哥伦比亚与以色列断绝外交关系，指认以方在加沙地带的军事行动为“种族屠杀”。

在其他拉美国家中，玻利维亚去年10月底宣布与以色列断交，智利和洪都拉斯已召回驻以色列大使。据新华社

特朗普终获黑利“背书”

唐纳德·特朗普22日迎来重要“利好”：美国前南卡罗来纳州州长、前常驻联合国代表妮基·黑利当天发表退选后的首次公开讲话，表示支持特朗普竞选总统。

“我将（在今年11月总统选举时）为特朗普投票。”黑利当天在位于华盛顿的哈得孙研究所一场活动上说。

她同时重申退出共和党初选时的说法，即特朗普的“明智”之举是争取先前把票投给她并继续支持她的选民，而不是认为这些选民自然而然会转投特朗普。“我真心希望他会这样做。”

黑利在特朗普担任总统期间曾任美国常驻联合国代表，而在今年初举行的几场共和党初选中与特朗普刻薄互怼。因在选战中鲜有胜绩，黑利3月宣布退选，此后一直未“背书”特朗普。她22日

的表态被美联社称为“值得注意的支持”，是“共和党几乎完全巩固对特朗普支持的又一信号”。

法新社报道，黑利虽然已退选两个多月，却继续获得数量“显著”的共和党选民支持，说明仍有“相当多”共和党选民不愿支持特朗普。

在先前初选中支持黑利的选民大多立场温和，被民主党籍总统约瑟夫·拜登竞选团队视作应尽力争取的“摇摆票仓”。要求匿名的知情人士向美联社披露，拜登竞选团队正“安静”筹划面向“战场州”数以十万计黑利支持者进行拉票的活动。

黑利22日说，特朗普在外交、边境和债务等方面的政策“不完美”，但拜登“一直是灾难”。

拜登竞选团队当天表示将继续争取

黑利的支持者。团队媒体总监迈克尔·泰勒发表声明说，对“数以百万计”没有在初选中把票投给特朗普的共和党选民而言，“一切都未改变”，唯一与他们共享价值观、且每天都努力争取其支持的总统竞选人是拜登。

特朗普竞选团队22日未就黑利宣布“背书”置评。虽然特朗普本月11日明确表示不考虑选择黑利为竞选搭档、即副总统候选人，但美国媒体认为，如果黑利真的成为副总统候选人，可能会分流中间选民，对拜登不利。

美联社报道，黑利近期以加入哈得孙研究所这家保守派智库的方式重新现身政治圈。如果今后打算再次竞选总统，她需要在初选阶段获得特朗普支持者认可。

据新华社

美军：B-21轰炸机 预计几年内可列装

美国爱德华兹空军基地22日说，美国空军新一代B-21“突袭者”轰炸机的飞行测试进展顺利，正朝着成为主力轰炸机的方向迈进，预计2020年代中期可以列装。

这座位于加利福尼亚州的空军基地当天发表声明说，自2022年12月2日首次公开亮相以来，B-21轰炸机一直在该基地进行飞行测试，“在成为美国空军轰炸机主力机型的道路上持续取得进展”。

声明说，B-21轰炸机预计将于2020年代中期服役，生产目标为至少100架。

B-21由美国军工巨头诺思罗普-格鲁曼公司研制，去年11月首次试飞。美国方面称它是全球首款第六代军用机。它的外观与美国空军现役B-2隐形轰炸机相似，都为飞翼造型。诺思罗普-格鲁曼公司说，B-21采用新一代隐身技术，采取开放系统架构，便于升级，可执行常规和核打击任务。

美国空军打算采购至少100架B-21轰炸机。按照2023年价格计算，每架造价超过7亿美元。

据新华社

伊朗为已故总统莱希等举行集体葬礼

新华社德黑兰5月23日电 伊朗政府22日在德黑兰为总统莱希、外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提等直升机事故遇难人员举行集体葬礼。

当天，悲伤的情绪弥漫在整个德黑兰，日常繁忙的街道上行人寥寥、店铺歇业。记者看到，城市到处都摆放着莱希、阿卜杜拉希扬等人的遗像。

庄严的葬礼在德黑兰大学校园内举

行，数万伊朗民众参加，伊朗最高领袖哈梅内伊在现场进行祷告。

葬礼祈祷结束后，遇难人员的遗体从德黑兰大学转移至自由广场。街道两旁，人们手持莱希等人的遗像，致以哀悼。

带着儿子参加葬礼的德黑兰市民阿里抽泣着说，他至今感到震惊，不相信失去了爱戴的总统。

“莱希一直在为人民服务，并在为人民服务的过程中罹难，”带着小女儿参加仪式的中年女士比塔说，“我感到深切悲痛。”

莱希的遗体将于23日安葬在他的出生地伊朗东北部城市马什哈德。

莱希等人所乘直升机19日在伊朗西北部山区坠毁，机上人员全部遇难。伊朗政府20日宣布举行为期5天的全国哀悼。